 Возможности воспитания  нравственных  качеств дошкольников средствами традиций  народной  педагогики
В современных условиях обучения в триаде - обучение, развитие и воспитание - на первое место выходит воспитание, причем, его важнейший компонент - нравственное воспитание, воспитание гражданского самосознания подрастающего поколения, способного к труду во имя политического, экономического и культурного возрождения России, во имя ее чести и достоинства, чести и достоинства ее народа, достойного лучшей доли, чем та, которая выпала ему в наше время не по его вине" 
"Рродной язык представляет педагогу богатейшие возможности для ведения с детьми ненавязчивой повседневной работы по воспитанию не только уважительного отношения к родному языку, но, самое главное, к родному народу, который создал наш прекрасный, выразительный, красочный, богатый стилистическими возможностями язык . Быть живым
средством общения в различных ситуациях официальной и неофициальной коммуникации, окрашенной неподдельным искрящимся юмором, остроумием и способностью к словесной игре, развивать у них чувство восхищения тонким юмором А, П.Чехова; чувство сопереживания горькому сарпкащзму М.Е.Салтыкова- Щедрина; чувство наслаждения от акварельных переживаний К. Г, Паустовского; чувство горечи и боли за судьбу А.С.Пушкина и М.Ю.Лермонтова" 
Занятия по развитию речи должны превратиться и в занятия воспитания любви к родному слову родного народа, воспитания духовности в традициях русской национальной школы, идущей из Древней Руси, от Нестеровской Летописи, "Поучения Владимира Мономаха", "Завещания Ярослава мудрого, "Слова о полку Игореве", от пылких гимнов гражданскому служению Отечеству в одах М.В.Ломоносова до проникновенных лирических стихов Н,Рубцова о Родине, О России, о ее березовых рощах.
Мы недостаточно требовательны к памяти наших детей, которые плохо знают высказывания и афоризмы наших предков о культуре слова, об ответственном отношении к нашим святыням, об ответственном отношении к национальным святыням, об уважении к заветам предков.
Не следует забывать наказ великого русского учителя К.Д.Ушинского: "Как нельзя жить по образцу чужого народа, как бы заманчив ни был этот образец, точно так же нельзя воспитывать по чужой педагогической системе, как бы ни была она стройна и хорошо обдумана. Каждый народ должен пытать собственные свои силы..."

Фрагмент занятия по развитию речи
Цель занятия:
-познакомить детей с пестушкой, потешкой, прибауткой, небылицей как с жанрами устного народного творчества;
-формировать целостное восприятие детского фольклора;

 -воспитывать уважительное отношение к народному творчеству;
-развивать память, кругозор, эмоциональную сферу ребенка.
Ход занятия:
Под звуки русской народной музыки дети заходят в зал и садятся за праздничный стол. Хозяйка и хозяин (дети в русских народных костюмах) приветствуют гостей. -Пожалуйте, гости дорогие, пожалуйте!
-Давно мы вас ждем, поджидаем, праздник без вас не начинаем!
-У нас для каждого найдется и местечко и словечко!

 Воспитатель. Сегодня у нас не обычное занятие, мы приглашены в гости к хозяину и хозяйке.
Хозяин предлагает отведать угощения. Затем гости (воспитанники) начинают вести разговоры.
Как у нашего соседа Весела была беседа:
Гуси - в гусли,
Утки в дудки,
Овцы в донцы,
Тараканы - в барабаны.
-Сынок, сходи за водицей на речку!
-Брюхо болит!
-Сынок иди кашу есть!
-Что ж, раз мать велит, надо идти!
-Фома, у тебя в избе тепло?
-Тепло. На печи в шубе можно согреться!
Не плачь, не плач, детка,
Прискачет к тебе белка,
Принесет орешки -
Для Машиной потешки.
Если будешь плакать,
Дадим худой лапоть.
Хозян. Что-то гости больно расшумелись!
Рассказ воспитателя о пестушках, потешках, прибаутках, небылицах как о жанре устного народного творчества, их значении и своеобразии.
Воспитатель:Действительно, гости расшумелись. А каким языком вы говорили? (русским народным). В исполнении прозвучали различные жанры устного народного творчества.
По ходу рассказа учитель взвешивает на доске таблички:
1. Песту шки.
2. Прибаутки.
3. Потешки.
4. Небылицы.
Пестушка исполняется в процессе действий, выполняемых маленьким ребенком вместе со взрослыми. Пестушка учит маленького ребенка понимать человеческую речь, выполнять различные жесты, движения, которыми руководит слово. Слово в пестушке хотя и неразрывно связано с жестом, является главным, ведет за собой жест. Слово взрослого дает команду, а ребенок должен под эту команду сделать какие-то движения. Постепенно ребенок овладевает речью и начинает сам себе давать команды.
Подрастает малыш, и пестушка "растет" вместе с ним. Вот и пора его уже учить ходить:
Катя, Катя маленька,
Катенька удаленька,
Пройди, Катя, горенкой,
Топни, Катя, ноженькой.
Пестушка перерастет в потешку. Малыш подрос, научился ходить. Пора приучать его к труду, воспитывать трудолюбие.
Тра-та-та, тра-та-то,
Положите решето:
Мучку просейте,
Пироги затейте,
С гречневой кашей Пироги для Маши!
-А какой малыш любит умываться или расчесывать волосы? И тут на помощь приходит потешка.
Водичка, водичка,
Умой мое личико,
Чтобы глазоньки блестели,
Чтоб щечки краснели,
Чтоб смеялся роток,
Чтоб кусался зубок!
- В глубокой древности слова потешки не столько "потешали", сколько "заклинали"; люди верили в волшебную силу слова, верили, что произнесенное слово-заклинание может повлиять на природу, например, заставить расти волосы:
Расти, коса, до пояса,
Не вырони ни волоса...
Прибаутка-маленькая сказочка в стихах в вопросно​ответной форме.
-Чей нос? Козлик на базар ходил,
-Данилов. Козлик косу купил.
-Куда едишь? -На что ему коса?
-В Киев. -Мураву-траву косить.
-Что везешь -На что траву косить?
-Рожь. -Доброго коня кормить.
-Что возьмешь? -На что коня кормить?
-Грош. -Дубовый лес возить.
-Что купишь? -На что лес возить?
-Калач да блин. -Через речку мост мостить.
-С кем съешь? -На что мост мостить?
-Один. -В гости к козыньке ходить!
-Не ешь, не ешь один!
-Небылица весело учит различать действительность и фантазию, развивает воображение. Рисует необычные, небывалые картинки жизни.
А где это видано И в какой деревне слыхано,
Чтобы курочка бычка родила,
Поросеночек яичко снес Да на полочку унес.
А полочка обломилась Яичко разбилось,
Овечка расквохталась,
Кобылка раскудахталась,
Ох, куда-куда-кудак,
Не бывало у нас так!
-Дети, вам понравилось угощение хозяйки и хозяина? Давайте и мы сделаем им подарок-покажем наш концерт. Нынче праздник во дворце,
Гости бьют в ладошки,
Начинается концерт- Выступают ложки!
Чоки-чок! Чоки-чок!
Эх, чечетка гопачок!
Даже у матрешки Сами пляшут ножки!
Открывается палата,
Смотрим, чем она богата:
Нет ли тут чудовища,
Есть ли тут сокровища?
Дети читают пестушки, потешки, прибаутки. Все угадывают жанр, отмечают его особенности.
С гуся вода,
С лебедя вода,
А с моего дитятки Вся худоба- На пустой лес,
На большую воду,
Под гнилую колоду.
              *  *  *
Это, братцы, да не чудо ли?
Бегала дубинка с мальчиком в руках, А за ним тулупчик с бабой на плечах,
Кнут схватил собаку парить мужика,
А мужик со страху влез под ворота,
Деревня закричала: "Озеро горит!"
Сено со дровами тушить пожар спешит.
                 * * *
-Ты видел моего теленочка?
-Рыжего?
-Да, рыжего.
-С белым пятном на лбу.
-И с обрывком на шее?
-Да, верно. Где ты его видел?
-Нет, сосед, я такого не видел.
               *
* *
По поднебесью, братцы, медведь летит, Медведь летит, хвостом вертит,
Свинья на ели гнездо свила,
Гнездо свила, деточек вывела,
Милых деточек, поросяточек,
Поросяточки по сучкам висят,
По сучкам висят, полетать хотят.
